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Udvalget for Forskning, Innovation og Videregående Uddannelser
Folketinget
Christiansborg
1240 København K

I brev af 24. oktober 2013 har udvalget efter ønske fra Vivi Kier (KF) stillet mig 
følgende spørgsmål:

Spørgsmål nr. 8 (Alm. del)

Med henvisning til spørgsmål 6 og 7 – FIV alm. del, bedes ministeren redegøre for, 
om ministeren er tilfreds med gældende lovgivning og praksis. Desuden bedes 
ministeren redegøre for, hvilke initiativer ministeren evt. agter at tage vedrørende 
de uhensigtsmæssige forhold, der er beskrevet i spørgsmål 6 og 7?

Svar

Som det fremgår af mit svar på FIV alm. del spørgsmål 6, blev det allerede ved 
etableringen af Udvalgene vedrørende Videnskabelig Uredelighed (UVVU)i 1992 
vurderet, at der bør være grænser for, hvor langt en forsker skal kunne gå i retning 
af at påberåbe sig uvidenhed eller anden form for inkompetence, når der påvises 
forhold, der tyder på uredelighed. Det er min opfattelse, at det tilregnelighedskrav 
(forsæt eller grov uagtsomhed), som siden 1992 har indgået i definitionen på vi-
denskabelig uredelighed, har vist sig at være meget hensigtsmæssigt. For fuldstæn-
dighedens skyld kan jeg tilføje, at den adfærd, som alene er et resultat af simpel 
uagtsomhed eller hændelige uheld (honest errors), heller ikke i Danmark er omfat-
tet af uredelighedsbegrebet.

Det er en grundlæggende retsopfattelse her i landet, at vi må stå til ansvar for vores 
bevidste og groft uagtsomme adfærd, og jeg vil være meget betænkelig ved at fra-
vige denne grundlæggende retsopfattelse, når det drejer sig om definitionen af vi-
denskabelig uredelighed.

Jeg mener på baggrund af ovennævnte ikke, at den gældende lovgivning og praksis 
vedrørende tilregnelighedskrav er uhensigtsmæssig. Men alle systemer, også UV-
VU-systemet, vurderes løbende, og jeg kan bl.a. oplyse, at Uddannelsesministeriet 
sammen med Danske Universiteter har nedsat en arbejdsgruppe, som arbejder på et 
forslag til en fælles national kodeks (Code of Conduct) om integritet i forskning. 

Med venlig hilsen

Morten Østergaard
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